

有「禮」走遍天下

禮節組 尹義松

禮者理也；聖人制禮使天下人習威儀，所以禮者定尊卑，明貴賤，序長幼，別男女，辨等列，故書云「天秩有禮，禮之本原出於天」。

天有四時運行不絕，地有水火風土滋養萬物，是禮也，故人有三綱、五常之禮。人有禮，猶如萬物順天時而生，必能綿綿不絕，萬物能順四時而生，何況人乎，禮就是要順乎自然，順乎道理，能順乎禮，自然無所阻礙，既無阻礙則必暢行也。聖人云「誠於中，形於外」，禮本出於內心，至誠表現於外，因此禮者，過之，不及皆非禮，故有子曰：「禮之用，和為貴；先王之道，斯為美，小大由之，有所不行，知和而和，不以禮節之，亦不可行也。」

人之異於禽獸也，非人之智慧，在於人能講禮，因此人能敬天地，孝父母，尊師重道，講求

信義，使社會為安寧，故人能無所爭。現今社會，物質雖文明，但禮義道德淪喪，君不見滿街皆是無禮之人，故交通混亂，人人皆問利不講禮，自然社會道德淪喪；何來敬老尊賢之景呢？人不講禮，卻要別人講禮，怪哉！

人能講禮，則必處處受尊敬，受歡迎，自然行事順暢，言行忠懇、實在，故子曰：「言忠信，行篤敬，雖蠻貊之邦行矣。」這就是告訴我們，人皆是講禮的，故曰「有禮走遍天下」。

兩舊情人相遇

女：「一年多不見了，你還記得我嗎？」

男：「對不起，恕我健忘，請問您是誰？」

女：「你再想想看，去年您還向我求婚

呢！」

男：「真的！那後來你有沒有嫁給我呢？」